SZALAY LAJOS
Kossuth-díjas rajzolóművész
(Őrmező, 1909. február 26, - Miskolc, 1995. április 1.)

Pablo Picasso, 1967: „A világ következő legnagyobb grafikusa valószínűleg egy magyar, akit Szalay Lajosnak hívnak.”[footnoteRef:1] [1:  Sümegi György: Szalay Lajos festő- és rajzolóművész Argentínában (1948-1960), In Kortárs, Irodalmi és művészeti folyóirat, Budapest, 2019. 02. 44.] 


[bookmark: _GoBack][bookmark: A_p.C3.A1lyakezd.C3.A9s]Szalay Lajos a felvidéki Őrmezőn született 1909. február 26-án. Nem sokkal a művész születése után a család Miskolcra költözött. Gyermekkorát ezután felváltva a városban és falun, Tarnabodon – nagyszüleinél - töltötte. Szeretett vidéken, a természet közelségében élni. Az elemi iskola első két osztályát Tarnabodon végezte. Az első világháború után családjával ismét Miskolcon éltek. A fiatal Szalay itt végezte el a középiskolát, a Fráter György Katolikus Főgimnáziumot. 
Először Muhits Sándor festő- és iparművész – aki 1921-25 között a miskolci művésztelep vezetője és tanára volt - vezette be a művészetbe. Már gimnazista korában részt vett a miskolci művésztelep munkájában. 1927-ben került Budapestre, a Képzőművészeti Főiskolára. 1930 őszén kiutazott Párizsba, ahol Picasso művészetét tanulmányozta. Kilenc hónap után tért haza. 1936-ban kitűnő előmenetellel, rektori dicsérettel, Székely Bertalan-díjjal fejezte be a negyedik évet. 1939-ben megnősült, felesége Hering Júlia (1910–2000), aki a festő haláláig hű társa és támasza volt.
Művészi munkássága és egyben megélhetése könyvkiadói megbízásokkal indult. Illusztrálta – többek között – Steinbeck, Cervantes, és Dosztojevszkij műveit. 1939-ben Szabó Lőrinc verseihez készített rajzokat. Ekkor írta a költő a Szalay rajzokról: „…éreztem szuggesztív erejüket, vonalaik és foltjaik szikár, kemény vagy súlyos líráját… A rajzok, melyeket az én költeményeimhez készített, önálló munkák.”[footnoteRef:2] [2:  Láncz Sándor: Szalay Lajos. Budapest, Corvina Kiadó. 1973. 84. ] 

[bookmark: K.C3.BClf.C3.B6ld.C3.B6n]1940-ben jelent meg első, hatvan rajzot tartalmazó albuma. A kiadványhoz az előszót Kassák Lajos írta, melyben így jellemezte a művészt és rajzait: „… Szalay Lajos érzékeny idegekkel és gondolkozó aggyal él korában. Rajzaiból nemcsak a művész megnyilatkozási vágya, hanem az ember közlési akarata is világosan kitűnik. … Vonalai szinte érzékien hajlékonyak, körülzárt formaalakzatai monumentálisak és fájdalmasan gunyoros, vagy megdöbbentően agresszív hatásúak. … Vannak lapjai, melyeken a nyers realizmus és a képzelet kötetlen látomásai keresztezik egymást…”[footnoteRef:3]. Második hatvan rajzát tartalmazó kiadványa 1945-ben jelent meg. Talán ekkor alakult ki benne az a művészi elképzelés, hogy munkáit elsősorban nem kiállításokra szánja, hanem rajzkönyvekbe, amelyek így több emberhez juthatnak el és hosszabb ideig is lehet tanulmányozni őket, mint egy kiállítás képeit. [3:  Kassák Lajos: Szalay Lajos hatvan rajza. In Érintések: In memoriam Szalay Lajos. Tóth Piroska (szerkesztő). Miskolc: Miskolci Galéria. 2006. 7. 
] 

A második világháború után, 1946-ban – egy szerencsés véletlennek köszönhetően - Párizsba utazhatott, ahol pár évet élt és többek között, mint a Les Lettres Françaises illusztrátora dolgozott. 1948-ban, a jobb életkörülmények reményében, feleségével együtt Argentínába távoztak. Itt már a következő évben a Tucuman-i (San Miguel de Tucumán) egyetem tanára lett. Gyorsan megtanult spanyolul, művészetét pedig megbecsülték. 1949-ben megjelent önálló albuma, Impresiones de un Inmigrante (Egy bevándorló benyomásai) címmel. Később, 1958 – 1960 között a Buenos Aires-i Képzőművészeti Főiskolán tanított. Egyik kiállítása alkalmából azt írták róla, hogy az argentin rajzművészetnek két korszaka van: a Szalay előtti és utáni[footnoteRef:4]. Argentínában fontos rajzalbumai jelentek meg 1954-ben (103 rajzzal) és 1957-ben (117 rajzzal). [4:  A művész kötelessége az erkölcsi bátorság. Beszélgetések Szalay Lajossal, szerk. Sümegi György és Tóth Piroska, Miskolci Galéria, 1991, 17.] 

Az 1956-os magyar forradalom eseményei nagy megrázkódtatást jelentettek számára. A világ másik végéről hallgatta és olvasta a híreket Magyarországról, és éjjel-nappal rajzolt: „Megpróbáltam lerajzolni, amit hallottam. Nem illusztráltam, a rádió által provokált hangulatban rajzoltam. A rajzokon rajta van az akkori hangulat. … Hallgattam a rádióban a híreket, és rajzoltam. A rajzok a rádióhírekre érzett személyes megindulásom grafikus vetületei.”[footnoteRef:5]  [5:  Biczó Gábor: Szalay Lajos 56-os grafikái. In http://www.jamk.hu/ujforras/071017.htm] 

1956-os forradalomról szóló rajzalbuma (SOS – El drama de Hungaria) még abban az évben elkészült. A kiadványt elküldték a világ vezető lapjaihoz és az ENSZ-be is. A tragikus rajzok mély átéléssel mutatták a forradalom feszültségét, reményét és elbukását, valamint a megtorlást. Szalay Lajos – annak ellenére, hogy nem volt közvetlen részese a forradalomnak – mély és drámai lényeglátással mutatta meg annak szinte minden érzelmi eseményét.  
Az '56-os rajzalbum Szalay életére is hatással volt. Ez az album lehetett az egyik oka annak, hogy a negatív körülmények Argentína elhagyására kényszerítették a Szalay családot. 1960-ban – csehszlovák kvótával, minthogy az akkoriban Csehszlovákiához tartozó Őrmezőn született – megkapta az Amerikai Egyesült Államok vízumát, és családjával New York-ba költözött. Ötvenegy éves korában, az angol nyelvet nem beszélve kellett új életet kezdenie, ami nem volt könnyű. Az Argentínában egyetemi tanár és sikeres rajzművész az Egyesült Államokban eleinte reklámgrafikák készítéséből biztosította családja megélhetését, de hamarosan itt is elismert képzőművész lett. 
1966-ban New York-ban készült el és jelent meg életművének egyik legjelentősebb albuma, és világhírének megalapozója, a Genezis, az Ószövetség illusztrálása 124 rajzzal. Szalay Lajos Genezise nem szokványos Biblia-illusztráció, már megjelenésekor a műértők grafikai interpretációknak nevezték. A Biblia szövege és a rajzok eleinte illeszkedtek egymáshoz, de később a művész fokozatosan kiemelt egyes elemeket, variálta a témát, majd szinte teljesen maivá alakította az egész rajz mondanivalóját. Beck András kritikus szavaival, ez a könyv „… mindnyájunk égető kérdéseit, eleven sebeit, saját életünk borzalmait fedi fel félelmetes erővel és döbbenetes intenzitással. … Szalay rajzai mindenki számára érthetőek és élvezhetőek. Noha telve van utalásokkal, szimbólumokkal, formai nyelve annyira reális, annyira expresszív, hogy félreértésnek nincs lehetősége”[footnoteRef:6]. A Genezis az egész világon nagy sikert aratott. A rajzokat kritikusok, hozzáértők sora méltatta, mindenki elismeréssel szólt róla. [6:  Beck András: Genezis. Szalay Lajos bibliarajzai. In Érintések: In memoriam Szalay Lajos. Tóth Piroska (szerkesztő). Miskolc: Miskolci Galéria. 2006. 53–55. ] 

[bookmark: .C3.9Atja_hazafel.C3.A9.2C_itthon][bookmark: cite_ref-.C3.89letrajz_2009_-_-_-_-_-_-_]Szalay Lajos első hazai önálló kiállítása 1972-ben volt a Magyar Nemzeti Galériában. 1973-ban megjelent a Genezis Magyarországon is. Szalay Lajos az 1970-es évektől már rendszeresen látogatott haza, sőt bizonyos kétlakiság is jellemezte életüket: a nyarakat Magyarországon töltötték családjával, csak ősszel utaztak vissza New Yorkba. Itthon főleg Miskolctapolcán laktak a város vendégházában. Ezekben az években merült fel a végleges hazaköltözése, Miskolcra, abba a városba, ahol szülei és húga is éltek. Miskolctapolcán sokat dolgozott, itt készült az Ómagyar Mária-siralom és az Énekek éneke című sorozata is. Utóbbi 1991-es kiadásához Supka Magdolna művészettörténész a következőket írta: „Mi itt Magyarországon, még mindig nem tudjuk, ki is ez a Szalay Lajos, mit jelent nekünk és a világnak az az egyénien sajátos, áramlatoktól, előképektől független rajzi irály, amellyel ő a magyar és az egyetemes művészet szókincsét gazdagította.”[footnoteRef:7]  [7:  Szalay Lajos. Dobrik István (szerkesztő). Miskolc: Szépmesterségek Alapítvány; (Miskolc): Miskolci Galéria. 2009. 5-6. ] 

Szalay Lajos 1988-ban a magyarországi múzeumoknak 450 rajzát ajánlotta fel, ahogy ajándékozó levelében írta, hogy „a szülőhazám iránt érzett szeretetemet és hálámat ezzel is kifejezzem”[footnoteRef:8]. A Szalay-házaspár 1988-ban költözött végleg, Miskolcra. Ekkor már keveset rajzolt, de otthona kis művészeti központ lett, művészek, írók, filmesek, diákok látogatták. 1992-ben Miskolc önálló kiállítóhelyet biztosított munkái számára: a Hunyadi u. 12. szám alatti Petró-házat. Azóta ez a ház a Szalay-gyűjtemény állandó kiállítóhelye (ma a Herman Ottó Múzeum-Miskolci Galéria kiállítóhelye). Ugyancsak 1992-ben Kossuth-díjban részesült. 1993. május 11-én Miskolc városa díszpolgárává választotta. A díszpolgári ajánlásban a következő olvasható: „Életműve, művészete jelenség a magyar kultúrában, egyszeri és megismételhetetlen. … Miskolc büszke Szalay Lajosra, akinek helye az egyetemes rajzművészet alkotói sorában a legnagyobb mesterek között van.”[footnoteRef:9]. Egészsége fokozatosan romlott, és 1995. április 1-jén hosszas betegeskedés után elhunyt.  [8:  Szalay Lajos: Ajándékozó levél, New York, 1988. május 31., In Szalay Lajos, kiállítás katalógus 1992., Miskolci Galéria, 8.]  [9:  Szalay Lajos. Dobrik István (szerkesztő). Miskolc: Szépmesterségek Alapítvány; (Miskolc): Miskolci Galéria. 2009. 7. ] 

Szalay Lajos művészetéről röviden és mégis a teljesség igényével Németh Lajos művészettörténész írt: „már a negyvenes években rajzolt lapjai iskolát teremtettek. Szalay etikus alkat, műveiben korunk nagy morális, társadalmi kataklizmáira rezonál. Szimbólumköre az antik és keresztény mitológia. Formája a klasszicitás és az expresszivitás egyéni találkozása, ereje pedig a vonalait feszítő dinamika. Az újrealista törekvésű festők szellemi rokona, a modern magyar grafika legerőteljesebb egyénisége.”[footnoteRef:10] [10:  Németh Lajos: Modern magyar művészet, Budapest, 1968. 133.] 

[bookmark: back%25253A.C3.89letrajz_20091]Szalay Lajos emléke, művészete a mai magyar múzeumi kiállítási programokban évfordulókhoz kapcsolódóan van aktívan jelen. Születésének 100. évfordulójáról, 2009-ben életmű-kiállításokkal emlékeztek meg Budapesten a Kogart Házban, a Petőfi Irodalmi Múzeumban, és a Miskolci Galériában. Ebben az évben vásárolta meg a budapesti Kovács Gábor Művészeti Alapítvány a KOGART-gyűjtemény számára 500 rajzát az Egyesült Államokban élő lányától. így Magyarországon ez a legnagyobb Szalay kollekció. 
2019-ben születésének 110. évfordulóján a Kovács Gábor Művészeti Alapítvány, Buenos Airesben, a Magyar Hét keretében (2019. február) mutatta be Szalay Lajos Argentínához köthető műveit. Ennek a tárlatnak az anyaga a Miskolci Galéria Rákóczi-házában volt látható 2019. június – szeptember között. Sergio Moscone argentín képzőművész – Szalay Lajos művészetének követője – a Párizsi Magyar Intézetben szervezett kiállítást Szalay 1971-ben Franciaországban keletkezett alkotásaiból.
A mostani tárlat címe: Szalay Bibliája, mely Szalay Lajos vallásos, bibliai témájú alkotásaiból mutat be egy válogatást a Herman Ottó Múzeum és a Miskolci Galéria gyűjteményéből.



